

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Бюраевой Юлии Григорьевны «Формирование слоя менеджеров в социальной структуре модернизирующегося российского общества (на материалах Республики Бурятия)», представленную на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена тем, что становление рыночной экономики потребовало коренного изменения целей и мотивов управления на предприятиях. В новых условиях хозяйствования сформирован принципиально иной подход к управлению. Менеджмент, как профессиональный вид деятельности по управлению людьми в коммерческих отраслях экономики, подразумевает наличие субъектов управления – менеджеров. Сформулированные автором объект, предмет, цель и задачи исследования (С. 9–10), а также вынесенные на защиту положения (С. 15–21) вполне соответствуют уровню докторских диссертаций.

Диссертантом верно отмечено, что возникновение и дальнейшее становление слоя менеджеров является объективной необходимостью, возникшей в условиях модернизации российского общества. Можно утверждать, что существует взаимообусловленный процесс: с одной стороны толчком к формированию данного слоя послужила трансформация и модернизация социума, а с другой – степень модернизации производства и экономики в целом зависит от свойств и качеств человеческого и социального капитала менеджеров. Трудно не согласиться с мнением автора, что менеджеры есть часть модернизационного процесса, который, возникнув, имеет свою траекторию, втягивая людей, склонных к инновациям (С. 31).

В работе выявлена сущность понятия «социальный слой менеджеров», раскрыта российская специфика понимания менеджеров, рассмотрена проблема соотнесения понятий управления и менеджмента. Анализируя процесс становления слоя менеджеров в российском обществе, автор

подчеркивает, что его особенностью является скоротечность формирования и присутствие в нем представителей старой партийно-хозяйственной номенклатуры.

Новизну работы Ю.Г. Бюраевой определяет комплексный интегративный подход к изучению процесса формирования слоя менеджеров, определение национально-специфических аспектов его становления. Безусловный интерес вызывает составленный автором социологический портрет региональных менеджеров. В работе подчеркивается, что процесс формирования слоя менеджеров как во всей стране в целом, так и в регионах в частности еще не завершился, его окончательное формирование во многом зависит от процесса профессионализации менеджеров, стабильности правовой базы, выстраивания эффективной политики государства по поддержке малого и среднего бизнеса.

Обоснованность принимаемых автором исходных положений, достоверность наблюдений и выводов обеспечивается опорой на предшествующие работы классиков социологической мысли, фундаментальные и прикладные исследования социальной структуры и стратификации, менеджмента и институциональной экономики отечественных и зарубежных ученых. Положения этих работ составили методологическую базу исследования. Обоснованность выводов также обеспечивают материалы авторских социологических исследований.

Исследование Ю.Г. Бюраевой, несомненно, имеет теоретическое и практическое значение. Оно вносит существенный вклад в дальнейшую разработку проблем формирования новых слоев в социальной структуре общества, определения потенциальных акторов модернизационных процессов и характера их влияния на развитие социума. Материалы и результаты, полученные автором, могут использоваться в вузовской практике при разработке курсов, спецкурсов, спецсеминаров по менеджменту, экономической социологии, социологии менеджмента, социальной стратификации и другим социально-экономическим дисциплинам.

Судя по содержанию автореферата, диссертация Ю.Г. Бюраевой демонстрирует высокий уровень реализации поставленных цели и задач. Основные положения работы широко апробированы в публикациях и докладах автора, представленных на различных социологических конференциях, в том числе за рубежом.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертационная работа Бюраевой Юлии Григорьевны представляет собой самостоятельное, обладающее внутренним единством исследование на актуальную тему, отличающееся новизной, теоретической и практической ценностью. Она отвечает нормативным требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Российской Федерации» (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к научным работам докторского уровня, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Профессор кафедры  
прикладной и отраслевой социологии  
факультет социологии  
ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет»,  
доктор социологических наук,  
профессор



В.Г. Овсянников

15 мая 2014 г.

Санкт-Петербург, ул. Смольного, д.3/1  
эл. почта: vasovs@mail.ru, тел.: 577 12 65